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1. 4cm ਅਰਿ ਧਵਆਸ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਚੱਕਰ ਦੇ ਬਾਹਰਲੇ ਪਾਸੇ ਛੂਹਦਾਂ ਇੱਕ ਧਿਰਭੁਜ ABC ਇਸ ਿਰਹਾਂ ਧਖੱਧਚਆ ਧਿਆ ਹੈ,ਧਕ ਰਖੇਾਖੰਡ BD 

ਅਿ ੇDC ਦੀਆਂ ਲੰਬਾਈਆ ਂਕਰਮਵਾਰ 8cm ਅਿ ੇ6cm ਹਨ। AB ਅਿ ੇAC ਪਿਾ ਕਰ।ੋ 

ਹੱਲ : 
ਚੱਕਰ ਦੇ ਦੁਆਲੇ ਇੱਕ ਤ੍ਰਿਭਜ ABC ਇਸ ਰਰਹਾਂ ਤ੍ ੱਚੀ ਗਈ ਹੈ ਤ੍ਕ ਤ੍ਰਿਭੁਜ ਦੀਆਂ 

ਭੁਜਾਵਾਂ BC, CA ਅਰ ੇAB ਕਿਮਵਾਰ ਤ੍ ਿੰ ਦ ੂD, E ਅਰ ੇF 'ਰੇ ਚੱਕਰ ਨੂਿੰ  ਸਪਰਸ਼ 

ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। OA, OB, OC, OD, OE ਅਰ ੇOF ਨੂਿੰ  ਤ੍ਮਲਾਇਆ ਤ੍ਗਆ ਹੈ।  

ਤ੍ ਿੰ ਦ ੂD, BC ਨੂਿੰ  ਦੋ ਭਾਗਾਂ ਤ੍ਵੱਚ ਵਿੰ ਡਦਾ ਹੈ।  

BD = 8 cm   ਅਰ ੇDC = 6 cm 

  ਾਹਰੀ ਤ੍ ਿੰ ਦ ੂਰੋਂ ਚੱਕਰ 'ਰੇ ਤ੍ ੱਚੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਪਰਸ਼ ਰੇ ਾਵਾਂ ਦੀਆਂ 

ਲਿੰ  ਾਈਆਂ  ਰਾ ਰ ਹੁਿੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 

CE = CD = 6 cm  

BD = BF = 8 cm  

ਅਰ ੇਮਿੰਨ ਲਉ  AE = AF = x cm  

OD = OE = OF =  4 cm (ਚੱਕਰ ਦੇ ਅਰਧ ਤ੍ਵਆਸ) 

ਹੁਣ ∆AOC ਦਾ  ੇਰਰਫਲ = 
1

2
×AC × OE  

= 
1

2
 (6+x) × 4 = 2(6+x)  

= (12 + 2x) cm2 ....................(1) 

ΔΒOC ਦਾ  ੇਰਰਫਲ = 
1

2
 (6 + 8) × 4 

=  
1

2
×14 × 4  = 7 × 4  

= 28 cm2...............(2)  

∆AOB ਦਾ  ੇਰਰਫਲ =  
1

2
 × AB × OF = 

1

2
(8+x) × 4 = 2(8+x)  

= (16 + 2x) cm2..............(3) 

ਸਮੀਕਰਨ (1), (2) ਅਰ ੇ(3) ਨੂਿੰ  ਜੋੜਨ 'ਰੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਰ ਕਰਦ ੇਹਾਂ : 
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ar (∆AOC) + ar (∆BOC) + ar (∆AOB)  

= [(12+2x)+28+ (16+ 2x)] cm2 

 ar (∆ABC) = (56 + 4x) cm2.............(4) 

                        [ar (∆ABC) = ar (∆AOC) + ar (∆BOC) + ar (∆AOB)]  

ਹੁਣ ∆ABC ਦਾ ਪਤ੍ਰਮਾਪ = AB + BC + CA  

= (8+x) + (6+8) + (6+x) 

= 28+2x = 2(14+ x) cm 

∆ABC ਦਾ ਅਰਧ ਪਤ੍ਰਮਾਪ = 
1

2
 × 2(14 + x) = (14 + x) ਸੈਮੀ  

ਤ੍ਕਉਂਤ੍ਕ ar ∆ABC = √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 

= √(14 + 𝑥)(14 + 𝑥 − 14)(14 + 𝑥 − 8 − 𝑥)(14 + 𝑥 − 6 − 𝑥) 

= √(14 + 𝑥)(𝑥)(6)(8) 

= √48𝑥(14 + 𝑥) 

= √672𝑥 + 48𝑥2 …………………..(5) 

56 + 4x = √672𝑥 + 48𝑥2      (ਸਮੀਕਰਣ 4 ਅਰ ੇ5 ਦਾ ਪਿਯੋਗ ਕਰਨ ਰੇ) 

ਦੋਵੇਂ ਪਾਸੇ ਵਰਗ ਕਰਨ ' ਰੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਰ ਕਰਦ ੇਹਾਂ : 

(56+4x)2 = 672x + 48x2 

(56)2 + (4x)2 + 2 × 56 × 4x = 672x + 48x2  

3136+16x2 + 448x = 672x+48x2  

48x2 + 672x - 16x2 – 3136 - 448x = 0 

(48x2 - 16x2) + (672x - 448x) - 3136 = 0 

32x²+224x-3136 = 0 

x²+7x-98 = 0 

x²+14x-7x-98 = 0  

x(x+14) -7(x + 14) = 0 
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(x+14) (x-7) = 0 

x = 7, -14 

ਪਰਿੰਰ ੂਲਿੰ  ਾਈ ਤ੍ਰਣਾਰਮਕ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ। 

x=7 

AC = 6 + x = 6+7 = 13 cm, AB = 8 + x = 8 + 7 = 15 cm  

ਇਸ ਲਈ, ਭੁਜਾ AC = 13 cm    ਅਰ ੇਭੁਜਾ AB = 15 cm 

 2.  5 cm ਅਰਿ ਧਵਆਸ ਦੇ ਇੱਕ ਚੱਕਰ ਦੀ 8 cm ਲੰਬੀ ਇੱਕ ਜੀਵਾ PQ ਹੈ। P ਅਿ ੇQ ‘ਿੇ ਸਪਰਸ਼ ਰੇਖਾਵਾਂ ਆਪਸ ਧਵੱਚ ਧਬੰਦੂ T  

    ‘ਿੇ ਕੱਟਦੀਆਂ ਹਨ। TP ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਪਿਾ ਕਰ।ੋ     

 

ਹੱਲ :  OT ਨੂਿੰ  ਤ੍ਮਲਾਓ।  
       ਮਿੰ ਨ ਲਓ ਇਹ PQ ਨੂਿੰ  ਤ੍ ਿੰ ਦੂ R 'ਰੇ ਕੱਟਦੀ ਹ।ੈ ਇਸ ਲਈ ∆TPQ ਸਮਦਭੁਜੀ ਹ ੈ

       ਅਰੇ TO,  ∠PTQ ਦਾ ਕਣੋ ਸਮਦਭੁਾਜਕ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ OT ┴ PQ. 
       ਇਸ ਰਰਾਂ OT, PQ ਦਾ ਸਮਦੁਭਾਜਕ ਹੈ  
       ਤ੍ਜਸ ਰੋਂ ਪਿਾਪਰ ਹੁਿੰਦਾ ਹੈ PR = RQ = 4 cm 

      ਅਰਧ ਤ੍ਵਆਸ= OP = 5cm 
 

         OR = √OP2 + PR2 = √52 + 42  = 3cm 

 

TP ਨੂਿੰ  ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਪਿਮੇਯ (ਤ੍ਥਊਰਮ) ਦਆੁਰਾ ਹੇਠ ਤ੍ਲ ੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪਿਾਪਰ ਕਰਦ ੇਹਾਂ: 
ਸਮਕੋਣ ∆ PRT ਤ੍ਵੱਚ 

ਮਿੰ ਨ ਲਓ TP = x      TR = y  

x2 = y2 + 42     
 

x2 = y2 + 16    ....................... (1) 

ਸਮਕੋਣ ∆OPT ਤ੍ਵੱਚ 

x2 + 52 = (y + 3)2  

 

x2 + 25= y2 + 6y+9………………. (2) 

 

(1) ਨੂਿੰ  (2) ਤ੍ਵੱਚੋਂ ਘਟਾਉਣ 'ਰੇ ਸਾਨੂਿੰ  ਤ੍ਮਲਦਾ ਹੈ।  
 

             25 = 6y – 7            6y = 25+7=32  

                                            y=
32

6
 =

16

3
 

 

           y ਦਾ ਮੁੱ ਲ (1) ਤ੍ਵੱਚ ਭਰਨ ਰ ੇ
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                x2 = (
16

3
)

2
 + 16  = 256

9
 + 16 = 

256+144

9
 = 

400

9
 

 

                   x2 = (
20

3
)

2
,     x=

20

3
 cm 

                                                          ਇਸ ਲਈ TP = 
20

3
 cm      

 

3. ਧਸੱਿ ਕਰ ੋਧਕ ਧਕਸੇ ਚੱਕਰ ਦ ੇਬਾਹਰਲੇ ਪਾਸੇ ਛੂੰ ਹਦਾ ਸਮਾਂਿਰ ਚਿੁਰਭੁਜ, ਸਮਚਿੁਰਭੁਜ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ। 

ਹੱਲ :    

    ਤ੍ਦੱਰਾ ਹੈ : ਇੱਕ ਚੱਕਰ ਦੇ ਦਆੁਲੇ ਸਮਾਂਰਰ ਚਰੁਰਭੁਜ ABCD ਤ੍ ੱਤ੍ਚਆ ਤ੍ਗਆ ਹੈ। 

   ਤ੍ਸੱਧ ਕਰਨਾ ਹੈ : ABCD ਇੱਕ ਸਮਚਰੁਰਭੁਜ ਹੈ। 
  

    ਸ ੂਰ : ਤ੍ਕਉਂਤ੍ਕ ਤ੍ ਿੰ ਦੂ A ਚੱਕਰ ਦਾ  ਾਹਰੀ ਤ੍ ਿੰ ਦੂ ਹੈ 
 
         ਤ੍ਕਸ ੇ ਾਹਰੀ ਤ੍ ਿੰ ਦੂ ਰੋਂ ਚੱਕਰ 'ਰੇ ਤ੍ ੱਚੀਆਂ ਗਈਆਂ S ਸਪਰਸ਼ ਰੇ ਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਲਿੰ  ਾਈਆਂ  ਰਾ ਰ ਹੁਿੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
 

AP = AS …………….(1) 

 

ਇਸੇ ਰਰਹਾਂ,   BP = BQ ……………..(2) 

 

             CR = CQ ……………..(3) 

 

              DR = DS ……………(4) 

 

ਸਮੀਕਰਨ (1), (2), (3) ਅਰੇ (4) ਨੂਿੰ  ਜੋੜਨ 'ਰੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ:  
)AP + BP) + (CR + DR) = AS + BQ + CQ + DS 

 

AB + CD =  (AS + DS) + (BQ + CQ) 

 

AB + CD = AD + BC ………………….(5) 

 

ਤ੍ਕਉਂਤ੍ਕ, ABCD ਇੱਕ ਸਮਾਂਰਰ ਚਰੁਰਭੁਜ ਹੈ। 
AB = CD and AD = BC      ( ਸਮਾਂਰਰ ਚਰੁਰਭੁਜ ਦੀਆਂ ਸਨਮੁੱ   ਭੁਜਾਵਾਂ  ਰਾ ਰ ਹੁਿੰ ਦੀਆਂ ਹਨ।) 
 

ਸਮੀਕਰਨ (5) ਰੋਂ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ : 
 AB + AB = BC + BC 

 

2AB = 2 BC 

AB = BC  

 

ਭਾਵ, ਸਮਾਂਰਰ ਚਰੁਰਭੁਜ ਦੀਆਂ ਲਾਗਵੀਆਂ ਭੁਜਾਵਾਂ ਸਮਾਨ ਹਨ।  
 

ਇਸ ਲਈ, ABCD ਇੱਕ ਸਮਚਰਰੁਭੁਜ ਹੈ। 


